

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ
بِیْرُوْطِہٖ دِیْنِ اَبْرٰہِیْمَ
اِسْمٰئِیْلَہٖ دِیْنِ اِسْمٰئِیْلَہٖ
مُحَمَّدِیْنِ دِیْنِ اِسْمٰئِیْلَہٖ

خبر اکبر

۰۔ ربوہ ۳ مئی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بقدر العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ

۰۔ مخرم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب کی صحت کے متعلق گزارشتہ شب لاہور سے تازہ اطلاع نہیں مل سکی۔ البتہ قبل انہی یہ اطلاع ملی تھی کہ زخم کے ٹانے کھول دیئے گئے ہیں۔ احباب جماعت پورہ آج اور درد کے ساتھ بالالتزام دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ صاحب موصوف کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و کاملہ و کاملہ عطا فرمائے۔ امین اللہم امین

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۶

۲۴ ہجرت ۱۳۵۲ ۲۳ محرم ۱۳۸۰ ۲۴ مئی ۱۹۶۰ نمبر ۹۵

اثر ابدات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انسان خدا کی راہ میں مصائب و اثرات کیے بغیر مقبول حضرت احدیت نہیں ہوتا

خدا استقلال رکھنے والوں کو نہیں چھوڑتا اور ان کے ساتھ دوست والا معاملہ کرتا ہے

”بہت آدمی ایسے بھی ہوتے ہیں کہ یہاں سے تو بیعت کرتے ہیں مگر گھر میں جا کر حیب تھوڑی سی بھی تکلیف آئی اور کسی نے دھمکایا تو جھٹ مڑتے ہو گئے۔ ایسے لوگ ایمان فروش ہوتے ہیں۔ صحابہؓ کو دیکھو کہ انہوں نے تو دین کی خاطر اپنے سر کو ادا دئے تھے اور جان و مال سب خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار رہتے تھے کسی دشمن کی دشمنی کی انہیں پروا نہ تھی نہ تھی۔ وہ تو خدا تعالیٰ کی راہ میں سب طرح کی تکلیف اٹھانے اور ہر طرح کے دکھ برداشت کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے اور انہوں نے اپنے دلوں میں یہ فیصلہ کیا ہوا تھا مگر یہ ہیں جو ذرا بھی نمبر دا یا کسی اور شخص نے دھمکایا تو دین ہی چھوڑ دیا۔ ایسے لوگوں کی عبادتیں بھی محض پوست ہی پوست ہوتی ہیں۔ ایسوں کی نمازیں بھی خدا کا نہیں سمجھتیں بلکہ اسی وقت ان کے منہ پر ماری جاتی ہیں اور ان کے لئے لعنت کا موجب ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِيْنَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ (پہم)

وہ لوگ جو نمازوں کی حقیقت سے ہی بے خبر ہوتے ہیں ان کی نمازیں نری ٹکریں ہوتی ہیں۔ ایسے لوگ ایک سجدہ اگر خدا تعالیٰ کو کرتے ہیں تو دوسرا دنیا کو کرتے ہیں۔ جب تک انسان خدا کے لئے تکلیف اور مصائب کو برداشت نہیں کرتا تب تک مقبول حضرت احدیت نہیں ہوتا۔ دیکھو دنیا میں بھی اس کا نمونہ پایا جاتا ہے۔ اگر ایک غلام اپنے آقا کا ہر ایک تکلیف اور مصیبت میں اور ہر ایک خطرناک میدان میں ساتھ دیتا ہے تو وہ غلام غلام نہیں رہتا بلکہ دوست بن جاتا ہے۔ یہی خدا تعالیٰ کا حال ہے اگر انسان اس کا دامن نہ چھوڑے۔ اور اسی کے آستانہ پر گر رہے اور استقلال کے ساتھ وفاداری کرتا رہے۔ تو پھر خدا بھی ایسے کا ساتھ نہیں چھوڑتا اور اس کے ساتھ دوست والا معاملہ کرتا ہے۔“

(ملفوظات حصہ نہم ص ۲۲۸)

۰۔ ربوہ ۳ محرم چوہدری محمود احمد صاحب اعلیٰ کلمۃ اسلام کی غرض سے بیرون پاکستان تشریف لے جانے کے لئے عورتوں کو ہم مئی ۱۹۶۰ء کو پورے دس بجے صبح بذریعہ پنجاب ایئر لائنیں ربوہ سے روانہ ہو رہے ہیں۔ احباب بروقت ایشن پر تشریف لاکر اپنے عہد بھائی کو دلی دعاؤں کے ساتھ رخصت کریں۔ دکالت تبشیر ربوہ

امتحانات مجلس اطفال الاحمدیہ

۲۶ مئی ۱۹۶۰ء کو اطفال الاحمدیہ کا مرکزی امتحان مختلف میاروں پر منعقد ہوگا اس لئے عہدہ داران مجالس اطفال الاحمدیہ کی خدمت میں اتنا سب سے کہ وہ ابھی سے اطفال کو مقررہ تصانیب کی تیاری شروع کر وادیں تاکہ وہ صحیح رنگ میں علم دین حاصل کر کے استقبال میں سلسلہ کی خدمت میں طور پر حاضر ہاں کر سکیں۔ تمام اطفال کا ان امتحانات میں شامل ہونا ضروری ہے۔ نیز مجالس مطلوبہ پرچوں کی تعداد سے مرکز کو حسب اذہا مطلع کیا گیا ہے۔

دعوت اطفال الاحمدیہ مرکز ربوہ

مجالس انصار اللہ ضلع پشاور کا اجتماع

مجالس انصار اللہ ضلع پشاور کی اطلاع کے لئے اطلاع ہے کہ ان کو جمعہ مورخہ ۱۳ مئی ۱۹۶۰ء کو پورے دس بجے صبح آوار پشاور میں منعقد ہوگا۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ بنصرہ العزیز کی منظوری سے مرکز سے بھی علماء پر مشتمل ایک وفد اس اجتماع میں شمولیت کرے گا انشاء اللہ العزیز۔ انصار اللہ کو چاہئے کہ ان دعاؤں سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اجتماع کی بے شکستہ سے مستفیض ہوں۔ (دعا دعویٰ مجلس انصار اللہ پشاور)

روزنامہ الفضل ریلوے

مورخہ ۳۱ مئی ۱۹۶۷ء

یہ کام کس نے ان کے سپرد کیا ہے۔

مودودی صاحب کے امیر جماعت مغربی پاکستان میاں فضل محمد نے اپنی جماعت کے ارکان سے فریاد کیا کہ جو کام اہم قرار دیتے تھے۔ وہ اب ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ خدا جانتے میاں صاحب کے پاس اس بات کی یقین تھی کہ جو کام انبیاء علیہم السلام کرتے تھے۔ وہ اب ان کے ارکان کی جماعت کے اذکار کے سپرد ہو گیا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کو تو یہ کام اللہ تعالیٰ سپرد کرتا رہا ہے۔ مگر میاں صاحب کے سپرد کس نے کیا ہے؟ اس کا جواب شاید میاں صاحب یہ دیں گے کہ قرآن کریم نے فرمایا ہے چنانچہ وہ قرآن کریم سے شاہد آیات بھی اس کے لئے پیش کریں مالاخرہ تحقیق یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ کہیں نہیں فرمایا کہ جو کام انبیاء علیہم السلام سرانجام دیتے تھے وہ اب تمام مسلمانوں سے لیا جائے گا۔ اس بات کو سمجھنے کے لئے پہلے ہم کو دیکھنے کے کیا میاں صاحب جن کام کا ذکر کر رہے ہیں وہ کام ہے کیا۔

یہاں تک ہم نے مودودی صاحب اور جماعت اسلامی کے لڑنے سے معلوم کیا ہے جو کام کی طرف میاں صاحب کا اشارہ ہے۔ وہ اقامت دین یا تجدید اسلام کا کام ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ کام یہ ہے کہ اسلام اس وقت مسلمانوں کے دلوں سے نکل گیا ہے۔ اور وہ اس پر واپس نہیں رہے۔ دوبارہ اسلام کو زندہ کرنا ہے۔ سو ہمارا سوال یہ ہے کہ کیا میاں صاحب قرآن کریم سے تباہی دیکھتے ہیں کہ اقامت دین یا تجدید اسلام کے کام کا بار انبیاء علیہم السلام کی جگہ سے تمام مسلمانوں کے کندھوں پر پڑا ہے۔

ہمارے لئے قرآن کریم پر شک و غور کیا ہے۔ میں تو قرآن کریم سے یقین ثابت ہوتا ہے کہ حفاظت اسلام کا کام اللہ تعالیٰ نے کسی قوم پر فرمایا ان لوگوں کے کسی گروہ کے سپرد نہیں کیا۔ بیکار نے یہ کام اپنے ہی پاس رکھا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

انا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحاظ فظنون

یعنی ہم نے یہ دین نازل کیا ہے اور ہمیں اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ دراصل ان لوگوں کو جو اپنے طور پر تجدید دیا جائے دین کے سنبھالنے ہوتے ہیں۔ یہ معاملہ بعض ایسی آیتوں سے نکلا ہے جس میں تبلیغ اسلام کی اخلاقی باتوں کے تسلیں مسلمانوں میں متساویانہ طور سے مندرجہ ذیل آیات اس قبیل سے ہیں۔

۱) وانشکرتکم امۃ یدعون الی الخیر دیا مودود بالمعنی

ویشہدون عت المنکر۔ (آل عمران ۱۱)

۲) کنتم خیر امۃ اخرجت للناس من المعروف وامنہون عن

المنکر وامنون بالذکر

۳) الذین ان مکنتکم فی الارض اقامۃ وامنۃ و اتوا الزکوٰۃ

واقرؤ المعروف وامنوا عن المنکر (الحج ۱۷)

ان آیات میں جو کچھ مومنوں کے فرائض بتلائے گئے ہیں ان سے یہ امتین طابین کی حالت ہے کہ جب اسلام پر زوال و نجات اور باطنی حالت طاری ہو جائے جیسا کہ آج کی طاری ہے مسلمانانہ طور پر خود جماعت بندی کر کے اور محض اپنی عقلی تدابیر اور رجحان سے تجدید دین کا کام کر سکتے ہیں۔ بحیثیت مجموعی اسلام کو دوبارہ زندہ کرنا ان آیات کے عمل سے ہوا چاہے عام اخلاقی تقنین یا اسلامی معاشرہ میں تو ازل قائم رکھنے کے لئے جماعت نہی کرنا اور بات ہے۔ لیکن جب اسلام کی اپنی ہی خطہ میں پڑھنے اور اس پر فرائض کو قائم کرنے کا سوال ہو۔ تو اس وقت صرف اللہ تعالیٰ کا ہتھیار ہی کام کر سکتا ہے۔ اور ان امور کو دل داور انوارانہ تدابیر اور رجحان سے قائم نہیں کر سکتیں۔

ان مسئلہ پر غور کرتے کے لئے آئیے اختلاف بھی مودود معادوں پر دیکھتے ہیں۔ آیت سہیل ہے۔

وعد اللہ الذین امنوا منکم وحملاوا لعالما لیتستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم ولیسکتوا لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیبذلنہم من بعد خوفہم امانا۔ (سورہ نور)

اس آیت کو گہر سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ خلافت تمکن فی الارض وغیرہ ایمان منکم اور اعمال صالحہ کی بناء پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے بطور اتمام کے بنتے ہیں۔ یہ یا میں انسان قیام سے حاصل نہیں ہوتیں۔ مسلمانوں کا کام ہے کہ وہ ایمان محکم پیہ آکر لیں۔ اور اعمال صالحہ بجالائیں۔ اس کے اگلیں اس لئے کہ ان کو یہ چیزیں جن کا اس آیت کو گہر میں ذکر ہے بطور اجر کے اللہ تعالیٰ ہی دے سکتا ہے۔ کوئی عام انسان کچھ کوئی بھی نہیں دے سکتا۔ اس آیت کو گہر سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس طرح دین کی حفاظت کرتا ہے۔ اور وہ واحد طریقہ خلافت کا قیام ہے چنانچہ آپ دیکھ سکتے ہیں کہ سب مسلمانوں کی خلافت راشدہ قائم رہی اور اللہ تعالیٰ کی تائید ان کے شان حال رہی۔ وہ دین میں اور حتماً دین میں بھی ترقی کرتے رہے۔ بعد میں جب بادشاہت آگئی تو دنیا تو ان کو حاصل رہی۔ مگر دین کے تمکن میں رخنہ پڑ گیا۔ بلوکیت، دین کی حفاظت نہ کر سکی۔ اس کے لئے سلسلہ مجددین شروع ہوا۔ جیسا کہ حدیث ہے

ان اللہ یبعث لہذہ الامۃ علی رأس کل ما شۃ سنۃ

من یجدد لہا دینہا

یعنی اللہ تعالیٰ ہر صدی میں دین کی تجدید کے لئے مجدد مبعوث کرے گا۔ شاید یہ لوگ حدیث علامہ امتی کاہنہر بسنی اسرار قبیل سے یہ استدلال کرتے ہوں کہ اب تجدید یا جیلے دین کا کام علمائے امت کے سپرد ہو گیا ہے۔ یہ ایک سلسلہ امر ہے کہ اسلام میں کوئی پروہت قسم کا ادارہ نہیں ہے۔ اس لئے دیکھنا چاہئے کہ کہاں نما سے کیا کام ہے۔

یہاں بتایا گیا ہے کہ یہ علماء وہ ہیں جو نبی اسرائیل کے انبیاء کی مانند ہوں گے۔ سوال یہ ہے کہ ان علماء کو انبیاء نبی اسرائیل سے کس امر میں اشتراک ہوگا۔ کوئی تشبیہ یا استعارہ بزرگی صفت کے اشتراک کے لئے مسمیٰ ہے۔ اگر ہم جنس کے خیال شخص بشر کی مانند ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ دلیری اور بہادری میں وہ بشر سے اشتراک رکھتا ہے۔ یعنی دلیری یا بہادری وجہ تشبیہ ہوگی۔ علماء امت محمدیہ اور نبی اسرائیل کے انبیاء میں وجہ تشبیہ کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ وجہ تشبیہ نبوت ہی ہو سکتی ہے۔ جس سے یہ اشتراک کچھ بھی مشکل نہیں کہ امت محمدیہ اپنے علماء بھی ہوں گے۔ جن کو بغیر نبوت محمدیہ کی لابت نبوت سے تفریق کیا جائے گا۔ اور یہ چیز کبھی نہیں ہوتی بلکہ وہی ہوتی ہے اس سے واضح ہے کہ مجددین اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہوں گے جن کو کلمات نبوت سے سرفراز کیا جائے گا۔ اس طرح دراصل یہ حدیث بھی آئیہ انالہ لحاظ فظنون کی تفسیر کرتی ہے۔ اور ثابت کرتی ہے کہ تجدید دین کا کام اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہے کوئی شخص اپنے طور پر جماعت بندی کر کے اپنی دانشوری کے بل پر یہ کام سرانجام نہیں دے سکتا۔ اس لئے میاں فضل محمد صاحب تمام اسلامی جماعت کے افراد سے کہتا ہے کہ جو کام انبیاء سرانجام دیتے تھے۔ وہ اب اسلامی جماعت کے ارکان کے سپرد ہوا ہے۔ ہر اس پر یہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہرگز یہ کام جماعت اسلامی کے سپرد نہیں کیا ورنہ شرعی استدلال ہے۔ ہر اس سرانجام دہ ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ مودودی صاحب ہر وقت پیتر سے بدلتے رہتے ہیں۔ وہ ہرگز اس کام کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے تیس کھڑے ہونے البتہ وہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے حد کے اندر نہ کر سکتوں گے۔ تاہم کچھ مفید کام کر سکتے۔ اور یہ کام بھی حد صرف اسلامی اصولوں کے مطابق کر سکتے ہیں۔ اس کام کے لئے سیاسی پارٹی بازی کو اس طرف سے قطع کرنا چاہئے کہ وہ اپنے کام کے حدود متعین کریں۔ تاہم انہیں یہ سمجھ لینا چاہئے کہ امام وقت سے الگ نہ کہ وہ یہ کام بھی کس حد تک سرانجام نہیں دے سکتے۔ آلامشاہد اللہ

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اتجار الفضل

نور خیرید کہ پڑھے

کعبۃ اللہ کی عظمت

اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا وَّ هُدًى لِّلْعَالَمِينَ

(مکرمہ شیخ عبدالقادر صاحب حالی سٹریٹ اسلامیہ پارک لاہور)

بیچر جنرل فور لائنگ اپنی کتاب "موازنۂ مذہب" میں لکھتے ہیں کہ زمانہ قدیم سے سامی قومیں کعبۃ اللہ کا حج کر رہی ہیں۔ عاد۔ سبائی۔ اور دوسری اقوام قدیم اس گھر کو مرکز و حیات سمجھتی تھیں۔ ہندو اور عیسائی لٹریچر میں بھی اس کے استحکان کو ایک منبرک جگہ بتایا گیا جہاں رشی اور سنی حصول برکات کے لئے جاتے تھے اور ہجرت مصلفہ رام شنکر مشر میں لکھا ہے کہ ہجرت کے زمانہ میں شیوہما ہمن عرب میں جا کر اپنا سنا کرتے تھے (صفحہ ۳۵)

(۶)

یہ سانی لٹریچر کا ایک شاہ پارامیون صدی کے شروع میں منکشف ہوا۔ یہ صحیفہ قرن اول کے عیسائیوں کی نظموں کا مجموعہ ہے۔ بعض نظموں میں بھی ہے کہ ان میں حضرت مسیح علیہ السلام دنیا سے نکلے ہیں۔ اس صحیفہ کی زبان سنیاتی ہے جو کہ ابتدائی عیسائیوں کی زبان تھی۔ ایک نظم میں ان اول بیت وضع للناس کا مضمون بیان ہوا ہے لکھا ہے:-

"اے میرے کوئی خدا کوئی شخص

عجاز نہیں کہ تیری مقدس جگہ کو تیرے

کردے۔ یہ ممکن نہیں کہ وہ اسے بدل کر

کسی اور جگہ لے جائے کیونکہ اسے

اس امر کا مطلقاً کوئی اختیار نہیں۔

تیرا مقدس تو وہ ہے جو کرتے

سب سے پہلے کھڑا کیا پھر اس کے

کہ دوسری جگہ بنائی جائیں جو

سب پرانا ہے۔ اس کے مرتب میں

بعد میں بننے والے کو جو سے کوئی

تبدیلی نامی نہیں ہو سکتی" (نظم

"Ode of Solomon"

The Lost Books of
The Bible by The World
Publication Company
New York P. 124

اس نظریں البیت العتیق اور بیت المقدس کا مقابلہ کیا گیا ہے۔ مقدم گھر وہ ہے جو کہ سب سے اول بنا یا گیا۔ بعد میں بننے والا گھر اس کے مشرف اور مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتا۔

الغرض ایک وسیع تحقیقی میدان ہمارے سامنے ہے کعبۃ اللہ سے تہذیب انسانی کا چشم بھوسا۔ اس کی تکمیل بھی اسی گھر سے وابستہ ہے۔ جن خطوط پر تحقیق کی ضرورت ہے اس مختصر نوٹ میں میں نے ان کی طرف اشارہ کر دیا ہے۔

بیان عرب میں سوائے کعبۃ اللہ کے حج کے اور کوئی حج نہیں تھا۔ مصر سے "شاہراہ حج" جازیں جاتی تھی مصر کی سامی قومیں حج کیلئے جایا کرتیں اس لحاظ سے پیش نظر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون سے اجازت طلب کی کہ ہم نے حج کے لئے جانا ہے۔ دستور مصر کے مطابق ہیں اجازت ملنا چاہیے۔

"تاریخ ہمارے راہ نمائی کرتی ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کے ہمراہ شاہراہ حج پر گامزن ہوئے۔ صحرائے عرب میں پہنچے۔ فاران میں آئے۔ فاران کے قادیں" داخل ہوئے (گنتی ۲۱، ۲۲) فاران میں تجلیات الہیہ سے فیضیاب ہوئے واپس برگبت اللہ کے نمونہ پر ایک خیمہ اجتماع تیار ہوا جسے وہ اٹھائے پھرتے۔ جہاں بڑا ڈاکرے اسے نصب کر دیتے اسے اور گھر کے جو کہ عبادت کرتے۔ اس طرح حج کے ظنی طریق کو روانہ دیا گیا۔

(۴)

فاران میں بھی ہم دیکھتے ہیں کعبۃ اللہ کی عظمت دونوں میں جاگزیں ہے۔ ساسانی خاندان کا بانی مکہ معظمہ آیا۔ ازرم کا طوفان دعاؤں کو کٹھن تے ہوئے کیا۔ کعبہ میں تعظیم نذر کے۔ وسائیر یاریاں میں لکھا ہے کہ حورائے عرب میں ایک خدا کا گھر ہے اسے آباد (آدم) سے بنایا تھا۔ اس میں بت رکھنے کے ہیں۔ تازیوں میں ایک عظیم الشان بیچر پید ہوا کہ میریت اللہ کو بتوں سے پاک کیا جائے گا۔ وہ مرد خدا اس گھر کی طرف متڑکے نماز پڑھے گا۔

(دوسائیر پارسیان)

(۵)

ہندو اور عیسائی لٹریچر میں بھی کعبۃ اللہ کی عظمت کے کٹھن لکھے گئے۔ مختصر انسائیکلو پیڈیا میں اسلام زیر لفظ "زمرم"۔

اور اسی نام کی سرزمین کے گیت لکھے گئے لکھا ہے کہ یہ تہذیب و تمدن کا گہوارہ اور روحانیت کا مرکز ہے۔ یہاں دیوتاؤں کی رحمت لبت ہے۔ طوفان سے بچ کر نور نے بھی اپنی زندگی کے باقی ماندہ ایام یہاں گزارے۔ شاعروں نے دھون کے قصیدے نظم کئے۔ کاموں نے اس مقدس سرزمین کے گیت لکھے۔ ادیبوں نے اس کے فضائل بیان کئے۔ محققین نے دھون کے لئے اہل بابل و طب لسان نظر آتے ہیں۔ یہ جگہ اہل بابل کی زاد کویم اور ان کا کعبہ مقصود ہے۔ کتبائیں لکھا ہے کہ یہ جگہ عرب میں ہے۔

(۳)

عرب سے متذکرہ بلا قوموں کے انتشار کے بعد ایک اور ریلا افسانہ کو تاریخ میں اراسی اور عراقی کہا گیا۔ عربیوں نے سرزمین حجاز کو رخن قدم کا نام دیا (پیدائش ۲۵) قدم کے معنی تہذیب یا تمدن کے ہیں۔ حجاز چونکہ ان قوموں کا کعبہ مقصود تہذیب مراد اور مشرقی انوار تھا اس لئے اس کا نام ارجن خدہ رکھا گیا۔ بیابان عرب میں حج کا فیضیتنا معروف اور مقبول تھا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کے پاس گئے۔ اس سے درخواست کی کہ ہم نے بڑھ کر تین حورائے عرب میں اللہ تعالیٰ کے حج کے لئے جانا ہے۔ وہاں جا کر قربانیاں دینی ہیں (خروج ۵) اس لئے اجازت ہونا چاہیے کہ بنی اسرائیل اپنے بال بچوں اور جانوروں سمیت جائیں اور وہاں حج کریں (خروج ۲۱) عراقی بائبل میں "حج بیواہ" کے الفاظ جینہ موجود ہیں۔ سکالرز کہتے ہیں کہ یہاں حج سے مراد بالکل اسی قسم کا حج ہے۔ جیسے سلمان کعبۃ اللہ میں کرتے ہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت

حضرت عیسیٰ مسیح اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے چرمعارت خطبات کعبۃ اللہ کی لازوال عظمت کے متعلق بعض میں مشائخ ہو رہے ہیں۔ وہ گھر سے اللہ تعالیٰ نے "ان اول بیت وضع للناس" کہا ہے۔ جسے "البیت العتیق" کا نام دیا گیا جو اسیبہ کا کعبہ مقصود ہے اور عاشقان الہی کے لئے مبداء فیوض، اس کی قدامت کے متعلق آشنائے قدیم اور تاریخ عالم کے بعض گم گشتہ حقائق مختصر پیشوا احباب ہیں۔

(۱)

غلب مٹی نے اپنی کتاب تاریخ عرب میں لکھا ہے کہ حجاز ارم سامیہ کا گہوارہ رہا ہے۔ ۳۵۰۰ سال قبل مسیح میں عرب سے زائد آبادی کا ایک عظیم ریلا طوفان بن کر اٹھا۔ اس کا ایک حصہ شمال مغرب میں بابل کی وادیوں میں آکر روک گیا اور دوسرے سرزمین عراق میں جذب ہو گیا۔ آئیے دیکھیں کہ دنیا کے تہذیب کی دو نو تو میں لیکن اہل مصر اور اہل بابل نے آتم انوری سے نکل کر اپنی زاد کویم کو کیسے یاد رکھا؟ کیا انہی ہاں سرزمین حجاز میں کسی مرکز ہدایت کا ذکر ملتا ہے؟ مصر اور بابل کے کتبائیں قدیم کی صورت میں اساطیر و اقلین کا سرمایہ ہمارے سامنے ہے اس کو بخور دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے ان متواتر روایت مٹی ہے کہ سرزمین حجاز مرکز ہدایت اور وضع روحانیت ہے۔

(۲)

مصریوں کے ایک عظیم ماہر اور عالم اتریا Breasted نے جو گورنر ہیں انوں نے کئی جلدوں میں کتبائیں مصر کا متن و ترجمہ شائع کیا ہے۔ بیچتے مصر کی چار ہزار سالہ تاریخ کے آئینہ دار ہیں۔ ان کتبائیں میں متواتر ارجن حجاز کو "بائبل" یعنی سرزمین خدا کہا گیا۔ لکھا ہے کہ زمین دیوتاؤں کی زاد کویم اور روحانیت کا مرکز ہے۔ یہ کتبے دو ہزار سال قبل مسیح سے لے کر ۵۰۰ عیسوی تک کے زمانے سے تعلق رکھتے ہیں۔ دوسری طرف کتبائیں بابل میں دھون شہر

لا مصر میں بنی اسرائیل کو حکم ہوا
واجعلوا بیوتکم قبلاً...
اپنے گھر کو قبلاً رخ کر لو اور نماز
کرائی کرو۔

فرانکفورٹ مغربی برہمنی میں عید الاضحیٰ کی تقریب

مختلف ممالک کے مسلمانوں کا ایمان افزہ اجتماع

مکرم مولوی فضل الہی صاحب الزوی امام مسجد نور فرانکفورٹ

فرانکفورٹ کی مسجد نور میں عید الاضحیٰ کی تقریب سید مورخہ ۲۴ مارچ کو پورے اسلامی وقار اور احترام کے ساتھ منائی گئی۔ دعوت تازہ سے عید سے دو ہفتہ قبل ہی جاری کردئے گئے تھے۔ اسی طرح مقامی اتحاد اور ریڈیو کو مطلع کر دیا گیا تھا۔ آکر بیکار صورت کا اشتکام کیا گیا ایک مسلمان تاجر سے قیام منگوار لئے گئے۔ عید سے ایک دن پہلے مسجد کے علاوہ مختلف گروہوں کو خالی کر کے قائلین بھیج دئے گئے۔ مستزلات کے لئے ایک الٹو کمرہ مخصوص کر دیا گیا اور ان تک اور پہنچانے کے لئے ایک بیکار صورت نصب کیا گیا۔

عید میں یومین نوصلین کے علاوہ متعدد اسلامی حاکم کے ڈیڑھ صد سے زائد نازی شامل ہوئے۔ ناز عید سے قبل ٹیپ ریکارڈ سے تلاوت قرآن پاک سنوائے جانے کا بندوبست کر دیا گیا چنانچہ مسجد قرآن پاک کی تلاوت سے گوجر ہی تھی۔ ناز کے مقررہ وقت سے چند منٹ پہلے سونے بجرات بھلائی گئیں۔ خاک سے ناز پڑھنے کا طریقہ پختہ بیان کیا۔ عین ذریعے ناز شروع ہوئی۔ ناز کے بعد خاک رنے خطبہ جو سن زبان میں پڑھا جس کا انگریزی میں ترجمہ ایک ترکہ دست اور ایک جرمن دست سادھنہ لکھنا سناتے رہے۔ خطبہ میں خاک رنے قرآنی کا فلسفہ قرآنی آیات اور حضرت سید محمد عبد اللہ کے حوالہ سے کی روشنی میں بیان کیا اور حضرت کے حفاظت پر ہوا۔ بقا اور نفاذ کے روحانی درجات کی تشریح بیان کی خطبہ کے آخر میں خاک رنے سر زمین یورپ میں ایک خانہ مندرا کی تکمیل کا اعلان کیا جو سلسلہ اجرب کے مالی جہاد کی نادر ترین زندہ مثال اور اسلام کی تبلیغ و ترقی کے لئے ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتی ہے۔ یہ مسجد جو ڈیڑھ لاکھ کے ہندو مقام کو پھینک کر تعمیر کی گئی ہے۔ جماعت اجرب کی خدایت کی مالی قربانیوں کے نتیجہ میں معرض وجود میں آئی ہے۔ خطبہ کے خاتمہ پر اجتماع دعا کرانی گئی۔ جس کے بعد نازیوں کی باہم ملاقات کا سلسلہ شروع ہوا۔ مسجد کی طرف سے خورد و نوش کا پیکر گرام بنا جس میں شرکت کی دعوت خام دیا گیا چنانچہ ہر ایک نے سب توفیق و رغبت اس میں حصہ لیا۔ عید کے دن کا دوسرا پروگرام قرآنی

کا ذبح کرنا تھا۔ صبحی کا انتظام پہلے سے ہی شہر کے مذبح کے ڈیڑھ گھنٹہ کے ذریعے کیا گیا تھا۔ کیونکہ ملکی قانون کے مطابق نوجوانوں کو مذبح سے باہر ذبح کرنے کی اجازت ہے اور نہ مقررہ شیخہ طریق کے سوا سب کو ذبح کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ خاک رانی صحبت میں جاگتے کے دو اور دوست مذبح میں گئے وہاں مقرر شدہ آدمی اور ایک ڈائریکٹر پیسے سے ہمارا اشتہار کر چکے تھے۔ ہمارے ایک دست خانہ الہ کے ساتھ ذبح کیا۔ ذکر کرنے باسی کیا اور یوں اشد تائے کے فضل سے ابراہیم سنت کے اس ام حصہ کی تکمیل کی سعادت حاصل ہوئی۔ مذبح سے واپس آکر دو ستر من کھلے دعوت طعام کی تیاریاں شروع کر دی گئیں ایک جرمن دست نے مشروبات کا وسیع پیش کیا۔ کھانے کی تیاری کے لئے سیکرٹری حیثیت برادرم حضرت شریف صاحب خانہ کی نگرانی میں ہماری مستزلات نے کمر بستہ ہا نہ علی۔ چنانچہ وقت مقررہ سے پہلے پہلے تین مختلف قسم کے مشرقی طرز کے کھانے تیار تھے جو کچھ بدن دفتر کا دار کار دن تھا اسلئے دعوت کا وقت شام کو کھانا لیا جاتا کہ مسلم اور غیر مسلم ہمان آسانی سے شریک ہو سکیں۔ کھانا وقت مقررہ پر شروع ہوا جس کے بعد پروگرام کے تقریری حصے کی ابتدا قرآن پاک کی تلاوت سے سورہ بقرہ کی ان آیات کی نہایت خوش الحانی سے تلاوت کی جو مسکوی وادی عزیز ذبح میں ہیبت کی بنیاد کے وقت کی ابراہیم دعا کی پر مشتمل ہیں۔ ان کا ترجمہ ہمارے جسٹس کوئم مسٹر محمود اسماعیل زدرش نے سنایا اور پھر اپنی تقریر میں عید الاضحیٰ کی غرض دعایت حج کا نارتھ پاس نظر۔ حج اور اسکے آداب کا تشریح اور قرآنی کا فلسفہ تفصیل سے بیان کیا۔ تقریر کے بعد مسجد لمپ کے ذریعے بیت افتہ حج اور دیگر مناظر مقامی مقدس کی تصاویر دکھائی گئیں۔

دعوت میں پچاس سے زائد جمہانوں نے شرکت کی۔ ناز عید اور دعوت طعام کا ذکر مقامی اخبارات میں شائع ہوا۔ فرانکفورٹ کے سب سے اود کثیر الاشاعت اخبار Frankfurt Post und Telegraph

میسری والدہ مرحومہ

مکرم سید محمود حسن صاحب لسنڈن

میری والدہ صاحبہ پشاد میں ۱۱ مارچ ۱۹۷۶ء کو حرکت قلب بند ہو جانے سے بھر ۲۱ سال وفات پائیں۔ انا لکھنا دانا ایسا صاحبوت۔

مرحومہ بہت عزیزوں کی ماں تھیں۔ نیک و فادر۔ بڑے سلیقہ شعار۔ ہمان نواز۔ لٹنار اور خاص شخصیت رکھتی سن ملاب اور تعلقات برٹانے اور خاتمہ کھنے کا ملکہ گویا قدرت کا طرف سے ودیعت تھا۔ ان چند گول میں سے عیس جو پہلی ملاقات پر اپنی جا ذمیت اور کشتن کا اثر ڈالتے ہیں۔ ان کے لئے والے ہر طبقہ کے لوگ ہوتے تھے۔ مسز زین۔ منسسط اور عزا بار اور یہ کبھی نہیں دیکھا کہ اگر کسی غریب سے گفتگو کر رہی ہوں اسی رفتار میں گول امیر آیا تو غریب کو چٹا کیا۔ عیساکو تمام طور پر مشاہدہ میں آتا ہے۔ مرحومہ کسی سے اس کے عہدہ یا حیثیت سے کبھی مرعوب نہیں ہوتی تھیں اور بات کھل کر کرتی تھیں۔ اپنا کافی تغیر بیان کرتے ہیں بہت طاقتور تھیں۔ ایک دفعہ خانہ کسر آواز نہ مڑتے تھے۔ دو دن گفتگو ان کی بیگم نے کر لیا کہ ان کے میاں کی طبیعت صحت ریتے ہیں کہ کون بیان پر کھلے کہ کھلے رہی ہے۔ اس کے انتظام کے مسئلہ پر انہیں بیرون ملک کے فنی ماہرین کے ساتھ کافی وقت صرف کر پڑتا ہے۔ والدہ نے انہیں لکھا کہ وہ ان سے دریافت کریں کہ ہمارے ایک رلے کو ال میں ٹھہرا سکتے ہیں۔ اگر چاہیں تو مدد میں مقرر کی اجرت بھی میںی تجویز کرے گا۔

سے عین قیمت فرما سکو جائے کہ برہمنی ان کے میاں کو پیغام ملا تو خود اہار سے اس عزیز کو طوبہ بھیجا اور کام برکھو گیا۔ جو اب اپنی لائون میں مندر اور کو لٹنار ڈسٹریکٹ رورڈ رکھتا ہے۔ یہ بات کچھ اور سے دیکھی جاوے۔ برہمان ال کی غیر سمر کی عظمت پر دلالت کرتی ہے۔ ایک زبوان کا مستقبل برہمنی گفتگو اور پر زبانات ہیں۔ کے ذریعہ نمایا۔ عیب ہارے والد صاحب وقت بیکار والی غیر مروتہ۔ ۸۳ سال کے غریب تھی انہم جاہلین سما کی کم کم ہی تھے۔ مرحومہ نے اپنی فطری سگی اور فادری کے تحت بہ لادو کو لیا کہ وہ خراب افراد اور آدمی سے بچوں کو دور رکھیں۔ اور مقررہ تحت اور کوشش تربیت کی اور کرتی تھیں۔

ہمان نازی میں نے تکلف اور بے کدو تھیں وہیں حلقہ احباب ہونے کا وجہ سے بعض مسز اور صاحبہ حقیقت لوگ آیا کرتے تھے۔ بعض دفعہ میں لکھا کہ ظالم مسز کی تم شایان شان ہمان ناز نہیں کرے۔ ہر باب میں کہتی کہ بات یہ ہے کہ برہمنی حقیقت اسکا تحمل نہیں اور میں صرف دکھاوے کی خاطر اپنی حیثیت سے تجھ کو کہنا نہیں کہتی چنانچہ ان کی بے تکلف اور خلوص اور ہارے مسز ہمان کی وارہ مرحومہ کے متعلق سن لئی کے نتیجہ کے وجہ سے یہ تعلقات برقرار رہے۔

مختصر یہ کہ مرحومہ بہت ہی خاص صفات کی حامل تھیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے اور انہیں بلند درجات دے اور ہمیں ان کے نقش قدم چلنے کی توفیق دے۔

میں شہ شدہ رورڈ کا ترجمہ ذیل میں دیا جاتا ہے۔ فرانکفورٹ اور منفا فالت کے قریباً دو صد مسلمانوں نے اپنی مسجد میں عید قرآن منائی۔ ناز عید کے بعد امام فضل الہی ازوی سے جو کہ ۱۹۶۵ء سے فرانکفورٹ میں سلسلہ اجرب کے مبلغ کے طور پر کام کر رہے ہیں۔ جرمن زبان میں خطبہ دیا جو بیک وقت انگریزی اور ترکی زبانوں میں ترجمہ کر کے سنایا گیا۔ یہ عید حضرت ابراہیم کی تریزل کی یاد میں دنیا کے تمام مسلمانوں پر اتنا ہے۔ انہم نے اپنے خطبہ میں یہ بھی بتایا کہ اب یورپ میں ماہگت اجرب کی کھینچ مسجد اور سکھنے بنو یا میں پہلی مسجد کا افتتاح کوپن ڈگن میں جو لائی کے جینے میں ہونے والا ہے یہ مسجد دو سابقہ مسجدوں یعنی لٹنار اور سینگ کی اجرب

کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ امین

دعائے فرستادگی چندہ وقف جدید

احباب جماعت احمدیہ کراچی

- مذکورہ ذیل احباب نے سالہ روزانہ چندہ ادا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اجر و ثواب کو بڑھائے۔ آمین۔
- نمبر شمار اسرار کراچی
- ۱- پھول احمد صاحب ۵۵/۲۰
 - ۲- خلیل احمد صاحب ۸۰/۰
 - ۳- رشید الزمان صاحب ۶/۰
 - ۴- شیخ رفیع الدین احمد صاحب ۸۰
 - ۵- محمد یحییٰ خان دارالہدیہ صاحب ۲۳/۱۹
 - ۶- طاہر احمد صاحب ابن عیوب صاحب ۶/۰
 - ۷- نسیم احمد صاحب غفور ۲۵/۰
 - ۸- شیخ عبدالحمید صاحب ۸۰/۰
 - ۹- رفیق احمد صاحب ۶/۰
 - ۱۰- ملک محمد اشرف صاحب ۵۴/۸۰
 - ۱۱- ناصر منظور الدین صاحب ۱۰/۰
 - ۱۲- رشید محمود صاحب ۱۱/۰
 - ۱۳- رشید احمد صاحب ۱۴/۵۰
 - ۱۴- عبدالرشید صاحب ۱۴/۰
 - ۱۵- غلام نقیٹ مینار صاحب ۳۰/۰
 - ۱۶- منزی تاج الدین صاحب ۱۲/۰
 - ۱۷- داؤد احمد صاحب ۶/۰
 - ۱۸- زمان شاہ صاحب ۶/۰
 - ۱۹- حافظ محمد شفیع صاحب ۶/۰
 - ۲۰- آغا محمد عبداللہ خان صاحب ۱۲/۰
 - ۲۱- سید محمد اقبال شاہ صاحب ۶/۰
 - ۲۲- رفیع احمد صاحب ۸/۰
 - ۲۳- محرم سلیمان اتمش صاحب ۱۲/۰
 - ۲۴- محترم مجید بیگ صاحب ۱۰۰/۰
 - ۲۵- امتیاز الحقی خالد صاحب ۲۰/۰
 - ۲۶- ناصر بیگ صاحب ایم اے ۱۰۰/۰
 - ۲۷- خورشید صاحب ۱۲۵/۰

تبصلاً اسلامی نماز (مع با محاورہ ترجمہ و درسی مسائل)

یہ رسالہ مکرم مولوی محمد اعلیٰ صاحب شاہد ایم لکھنؤی سلسلہ احمدیہ مقیم کراچی سے مرتب کیا ہے جسے فاروق جنرل سٹور رپورٹ نے عمدہ کاغذ اور خوبصورت اور دیدہ و زیبہ ٹائپس کے ساتھ شائع کیا ہے۔ اس کی کئی ایک خصوصیات ہیں۔ مثلاً ترجمہ با محاورہ اور سلیس زبان میں کیا گیا ہے۔ ہر نماز کے متعلق فریاً تمام ضروری مسائل بھی بیان کر دیے گئے ہیں۔ احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے بعض اہم اور ضروری احادیث بھی نازک کے متعلق اس میں شامل ہیں۔ جن کی وجہ سے اس کی افادیت میں بہت اضافہ ہو گیا ہے۔ نماز اسلام کا ایک بنیادی رکن ہے۔ اس لئے اس کے ترجمہ اور اس سے متعلق تمام ضروری مسائل سے واقف ہونا بہت ضروری ہے۔ اسی ضرورت کے پیش نظر یہ رسالہ عمدگی کے ساتھ ترتیب دیا گیا ہے۔ یہی امید ہے کہ جماعتیں اور احباب اسے بجزت خریدیں گی اور اس سے فائدہ اٹھائیں گی۔

قیمت ایک روپیہ فی کاپی۔ اکٹھی منگوانے کی صورت میں ۱۲ روپیہ فی کاپی۔ احباب فاروق جنرل سٹور رپورٹ سے طلب فرمائیں۔

دعائے مغفرت

مورخہ ۲۱ اپریل ۱۹۶۴ء کو مکرم میرزا نثار بیگ صاحب مرحوم مدظلہ استاذ صاحب رضی اللہ عنہما جو خود بھی احمدیت کا ایک فادر اور مخلص اور صحابی تھے نے کراچی میں بروز جمعہ مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۶۴ء کو انتقال فرمایا۔ انما للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم ایک خلیق اور ایک نجت خاتون بھی جو سید الشہداء امجدی اور صوفیہ تھے مرحوم کی جوانی اور پھر سورج صلاحتہ کے بعد سے انہوں نے بیگم صاحبہ سے نکاح کیا۔ ایک ناقابل فراموش نیک یاد گار ہے۔ ملتان۔ عابد و نڈا بد خاتون تھی۔ مرحوم کے والد حضرت حکیم محمد زمان صاحب رضی اللہ عنہما حضرت خلیفۃ المسیح اولی رضی اللہ عنہما کے خاص اہل خانہ کے ساتھ تھے اور حضرت زینب علیہا السلام صاحبہ رضی اللہ عنہما کے والدین اور مرحوم کے محبوب خاوند تھے۔ مرحوم ان کی بیٹی صاحبزادی نسیم۔ دشتیہ میں وہ میری صاحبی تھیں باقاعدہ مرحوم و صلوات کی پابند۔ نہد و تقویٰ کی ایک دلدادہ مثال تھیں۔ مخالف اعزہ کی باتوں کی پروا نہ کرتے ہوئے سب سے دھمکے دھمکے میں رہ کر شریک خالی برہائیں تلاوت قرآن مجید کے علاوہ بھی ذرا تعلق۔ درود شریف کا اہتمام دیکھیں۔ مورخہ ۱۹ اپریل بروز جمعہ کراچی میں ان پر بیٹہ پریشتر کا حوا ہوا۔ اور شام کے ۵ بجے کے قریب ہر قسم کی طبی امداد سے۔ جو وہ اپنے مرنے والے حقیقی سے حاصلیں۔ مرحوم نے ۳ لاکھ روپے اور چار لاکھ روپے جو ان کے مال تھے۔ احباب کرام اور قارئین مرحوم کے لئے دعائے مغفرت فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ مہین میں جگہ دے۔ اور پساؤ گان کو صبر جمیل اور ان کے نقش پا پر چھنے کی توفیق دے۔ آمین۔

یہ دعویٰ مرحوم عبدالرحیم لدھیانوی سے باخبر منزل سلیم سرگودھا کے نوان کوٹ قلعہ و قلعہ مکرم فضل بی بی صاحبہ صاحبہ کے حصہ زوجہ پورہ دی شہر صاحب صدر جماعت احمدیہ چک ۱۶۹ ہراد مورخہ ۱۸ اپریل کو بعد جمعہ المبارک وفات پانچ تھیں۔ مرحوم کا جنازہ مقامی طور پر ٹنکا رے پڑھایا۔ پھر نقش بدلیہ رگ لپوہ اسمی دن اور پندرہ روز کے دن جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھایا اور تدفین ہشتی مقبرہ میں ہوئی۔ مرحوم پابکار پابند مرحوم و صلوات غریب پروردگاروں کے ساتھ سخن سلوک اور تفریح و اوقات سے محبت رکھتی تھیں۔ صاحبزادی و کنوین تھیں۔ احباب جماعت بزرگان سلسلہ دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں بلند درجات عطا فرمائے اور پسانہ گان کو صبر جمیل پر چھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

خاندان دارالکرام غلام محمد حق سلم وقف جدید چک ۱۶۹ ہراد مورخہ ۱۸ اپریل کو گذارگانہ صاحبہ سے۔ والدہ محترمہ راہبہ ڈاکٹر میاں جماعت صاحبہ مرحوم ۲۱ اپریل بروز سوموار انتقال فرمایا انما للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم ذریعہ تھیں۔ اسکے والد مرحوم زینب صاحبہ سے جنازہ بدو لیا گیا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما کے جنازہ پڑھائی۔ دس بجے صبح مرحوم کو ہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ والدہ محترمہ بہت عذرتیں تھیں۔ صاحبہ بدو لیا کہ احمدیت سے محبت رکھنے والی نیک و پاکیزہ خاتون تھیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو عفو و رحمت اور دعوات بلند فرمائے۔ آمین دعا فرمادیں۔ محمد فضل پریشتر گورنمنٹ ٹریننگ کالج سکس

سبکدوش

اس ماہ میں کیلاس کی کاشت کے بعد تہری پانی فارغ ہوتا ہے۔ اس فائدہ پانی سے خالی کھیتوں میں بہنے والے کے لئے گوارا کاشت کریں۔ مشورہ تخم ۲۰ فیوٹا ایکڑ رکھیں۔ جن میں بھی سبکدوش کے لئے کاشت کریں (ناظر و دراعت)

درد و استہائے کما لہ

”سولہ ہسپتال چکوال میں دل لبال سے دلینت کا تعلق رکھنے والی دوا احمدی سٹورڈن زنجی حالت میں آئی ہیں ان کی صحت کا مدد علاج کے واسطے دعا فرمائیں۔ درمزا غلام احمد بیکر کی مالی جماعت احمدیہ ہے۔“

۲۔ مجھے ایک ہفتہ سے کمر میں درد ہے۔ احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

۳۔ خانگاہ کے والد صاحب اور والدہ صاحبہ بیاریں۔ احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

۴۔ شاہکار صاحبہ یعقوب سکریٹری مالی جماعت احمدیہ ساہیوال ضلع سرگودھا

